[solde Richter .
Halipraictiver- und Therapeutenschule g

Orginal Amtsarztfragen mit Losungen und
Kommentaren

Die Original-Amtsarztfragen der Heilpraktikerpriifung im Herbst 2024.
Testen Sie, ob Sie ,priifungsreif* sind!

Eine Priifung wird als bestanden gewertet, wenn mindestens 75 % der Fragen
richtig beantwortet wurden; bei 60 Fragen sind das demnach mindestens 45
richtige Antworten. Wenn Sie Ihre Priifungsreife einschatzen mochten, sollten Sie
allerdings bei Tests, die Sie zum ersten Mal durchfiihren, eine Quote von etwa 80
% erreichen, denn bei der Amtsarztpriifung kommt erfahrungsgemal noch der
eine oder andere Fehler durch Aufregung hinzu.

Seien Sie ehrlich zu sich! Schaffen Sie sich selbst priifungsdhnliche Bedingungen,
indem Sie die vorgegebene Zeit von maximal zwei Minuten pro Frage (bei 60
Fragen also 120 Min) einhalten! Benutzen Sie zum Losen der Fragen keinerlei
Hilfsmittel! Denn diese stehen Thnen in der Priifung auch nicht zur Verfiigung.

Als Schiiler unserer Schule konnen Sie in unserem E-Learning-System mit den
Amtsarztfragen simulierte Priifungen durchfiihren und sich das Ergebnis durch
Autokorrektur tiberpriifen lassen. Sie sehen dann sofort die verlangte und Thre
Antwort und Sie konnen die Kommentare zu den einzelnen Fragen lesen.
AuBlerdem konnen Sie alle Priifungsfragen der vergangenen 22 Jahre im
Themenmodus bearbeiten. So konnen Sie fiir sich {iberpriifen, ob Sie in
bestimmten Bereichen, wie z.B. Leber, Herz, Gesetz usw. fit fiir die amtsérztliche
Uberpriifung sind.

Mochten Sie einmal in der HP-Ausbildung oder einem Priifungsvorbereitungskurs
Probelernen? Das ist ganz einfach jederzeit moglich. Senden Sie uns eine kurze
Mail an Info@Isolde-Richter.de Wir vereinbaren einen Wunschtermin mit Ihnen.

Thre Heilpraktikerschule Isolde Richter

PS. Bitte beachten Sie, dass es sich bei den Antworten um die vom
Gesundheitsamt verlangte Antwort handelt. Bei manchen Fragen kann man eine
von der verlangten Antwort abweichende Meinung vertreten. Diese wurde jedoch
von der Priifungskommisson als "falsch" gewertet.

Seite 1 von 61


http://www.Isolde-Richter.de

Die Original-Amtsarztfragen der Heilpraktikerpriifung .
im Herbst 2024. [S()]d(f RIC11 I’(’,‘f X
Hellpraitier- und Therapeutenschule g .
v

Type: Einfachauswahl Thema: Herz ID: 4577

Geben Sie die korrekte Reihenfolge an, in der physiologischerweise eine elektrische Erregung
das Erregungsbildungsystem/- leitungsystem des Herzens durchlauft.
Wahlen Sie eine Antwort!

a) Sinusknoten, His-Biindel, AV-Knoten, Tawara-Schenkel, Purkinje- Falsch
Fasern

b) Sinus-Knoten, AV-Knoten, His-Biindel, Tawara-Schenkel, Purkinje-  Richtig
Fasern

¢) AV-Knoten, Sinus-Knoten, His-Blindel, Tawara-Schenkel, Purkinje-  Falsch
Fasern

d) Sinusknoten, AV-Knoten, His-Blindel, Purkinje-Fasern, Tawara- Falsch
Schenkel

€) AV-Knoten, Sinus-Knoten, His-Biindel, Purkinje-Fasern, Tawara- Falsch
Schenkel

Richtige Antwort(en): B

Kommentar zu der gesamten Frage:
Richtig: die physiologische Reihenfolge der Erregungsbildung ist:
Sinusknoten, AV - Knoten, His Biindel, Tawara Schenkel, Purkinje Fasern
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Type: Aussagekombination Thema: Gesetzeskunde ID: 4578
Welche Aussagen zum Infektionsschutzgesetz treffen zu?
Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!
1) Heilpraktikerinnen und Heilpraktiker sind unter anderem nach § 8 Falsch
Infektionsschutzgesetz zur Meldung meldepflichtiger iibertragbarer
Erkrankungen verpflichtet.
2) Der klinische Verdacht einer Masernerkrankung ist meldepflichtig. Falsch
3) Die Meldung einer Masernerkrankung erfolgt grundsétzlich Richtig
anonymisiert.
4) Die Meldung einer Masernerkrankung muss unverziglich an das Falsch
zustandige Gesundheitsamt erfolgen.
5) Die Meldung einer Masernerkrankung erfolgt an das Paul-Ehrlich- Falsch
Institut.
a) Nur die Aussagen 1 und 2 sind richtig.
b) Nur die Aussagen 2 und 3 sind richtig.
c) Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig.
d) Nur die Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig.
e) Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.
Richtige Antwort(en): C

zu 1: Richtig: Heilpraktikerinnen und Heilpraktiker sind unter anderem nach § 8 Infektionsschutzgesetz zur Meldung meldepflichtiger iibertragbarer

Erkrankungen verpflichtet.
zu 2: Richtig: Der klinische Verdacht einer Masernerkrankung ist meldepflichtig.
zu 3: Falsch: Arzte haben dem Gesundheitsamt den Krankheitsverdacht, die Erkrankung an Masern sowie den Tod durch Masern namentlich zu melden (§ 6

Abs. 1 Satz Nr. 1 Buchstabe i, § 8 Abs. 1 Nr. 1 IfSG).
zu 4: Richtig: Die Meldung einer Masernerkrankung muss unverziiglich an das zustandige Gesundheitsamt erfolgen.
zu 5: Falsch: Die Meldung einer Masernerkrankung erfolgt an das zusténdige Gesundheitsamt.

Seite 3 von 61


http://www.Isolde-Richter.de

Die Original-Amtsarztfragen der Heilpraktikerpriifung
im Herbst 2024.

[solde Richter .
Halipraictiver- und Therapeutenschule g

Type: Aussagekombination Thema: Allgemeine Infektionslehre

Welche Aussagen zur Entziindung sind korrekt?
Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!

1) Unter einem Erysipel versteht man eine flachenhafte, auf die Haut Richtig
und die Lymphbahnen begrenzte Entziindung.

2) Die Phlegmone ist eine diffuse, ausgedehnte Entzlindung der Haut ~ Falsch
und der Unterhaut.

3) Das Empyem ist eine Eiteransammlung im Gehirngewebe. Falsch
4) Die Tuberkulose ist eine granulomatdse Entziindung, die durch Falsch
Hefepilze hervorgerufen wird.

5) Eine systemisch-eitrige Entziindung einer Korperhohle wie dem Falsch

Brustkorb oder dem Bauchraum ist bereits bei Verdacht meldepflichtig
gem. § 6 IfSG.

a) Nur die Aussagen und 2 sind richtig.
b) Nur die Aussagen 2 und 3 sind richtig.

d) Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.

)
)
c) Nur die Aussagen 1 und 4 sind richtig.
)
e) Nur die Aussagen 1, 2, 4 und 5 sind richtig.

ID: 4579

Richtige Antwort(en): A

zu 1: Richtig: Unter einem Erysipel versteht man eine flachenhafte, auf die Haut und die Lymphbahnen begrenzte Entziindung.

zu 2: Richtig: Die Phlegmone ist eine diffuse, ausgedehnte Entziindung der Haut und der Unterhaut.

zu 3: Falsch: Das Empysem ist eine Eiteransammlung in einer praformierten Krperhdhle oder einem Hohlorgan
zu 4: Falsch: Bei der TBC handelt es sich um eine chronisch verlaufende Erkrankung, die v.a. die Lungebefallt und durch das Mycobacterium tuberkulosis

verursacht wird.

Zu 5: Falsch:eine systemisch, eitrige Entziindung einer Korperhdhle ist nicht meldepflichtig. Wichtige ist die Ursache fiir die eitrige Entziindung zu finden und

entsprechend zu behandeln.
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4)  Welche Aussagen zum Karpaltunnelsyndrom sind richtig.?

a) Am haufigsten leiden Manner an einem Karpaltunnelsyndrom, da sie ~ Falsch: Es sind besonders Frauen zw. 40.-50. betroffen. (m: w =1:10)
haufiger korperlich anstrengendere Arbeit verrichten als Frauen.

b) Schmerzen entstehen weil der N.ulnaris beeintrachtig wird. Falsch: Durch den Karpaltunnel verlaufen Sehnen und der Nervus Medianus

c) Der N. medianus versorgt sensibel bevorzugt die Finger I-Ill sowie Richtig: Der N. medianus versorgt sensibel bevorzugt die Finger |-l sowie die

die radiale Seite des 4. Fingers. radiale Seite des 4. Fingers.

d) Blutgefalle werden nicht in Mitleidenschaft gezogen, da keine Richtig: Blutgefale werden beim Karpaltunnelsyndrom nicht in Mitleidenschaft
GefaRe durch den Karpaltunnel verlaufen. gezogen, da keine Gefale durch den Karpaltunnel verlaufen.

e) Eine wesentliche Behandlungsmethode ist die Kraftigung der Falsch: Die Behandlung erfolgt in der Regel konservativ durch Versorgung mit einer
Unterarmmuskeln durch wiederholte Beugung und Streckung im Schiene oder Glukokortikoiden oder operativ.

Handgelenk.

Richtige Antwort(en): CD
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Bei einer Lungenentziindung finden Sie typische Untersuchungsbefunde.
Welche Aussagen sind richtig?

Wahlen Sie eine richtige Aussagekombination!

1) Die Atemfrequenz ist typischerweise erhéht. Richtig

2) Der Stimmfremitus ist oft verstérkt. Falsch

3) Je nach Auspragung des Befundes besteht haufig eine Dampfung in ~ Falsch
der Perkussion.

4) Bronchiales Atmen ist nicht mehr auskultierbar. Falsch

5) Die Bronchophonie ist meist vermindert. Falsch

a) Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig.
b) Nur die Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig.

)

)
c) Nur die Aussagen 2 und 5 sind richtig.
d) Nur die Aussagen 3 und 4 sind richtig.
)

e) Alle Aussagen sind richtig.

Richtige Antwort(en): A

zu 1: Richtig: Die Atemfrequenz ist typischerweise erhoht.

zu 2: Richtig: Der Stimmfremitus ist oft verstarkt.

zu 3: Richtig: Je nach Auspragung des Befundes besteht haufig eine Dampfung in der Perkussion.

zu 4: Falsch: Bronchialatmen deutet auf einen verminderten Luftgehalt des betroffenen Lungengewebes hin. Da mit steigendem Flussigkeitsgehalt hohe
Frequenzen besser weitergeleitet werden, leitet dieses ,verdichtete® Gewebe bronchiale Atemgerdusche besser als luftgefiilltes Gewebe an die Wand des
Thorax. Bronchialatmen ist daher ein typischer Auskultationsbefund bei einer Pneumonie

zu 5: Falsch: Die Bronchophonie ist verstértkt, da durch die Verdichtungen des Gewebes hdhere Frequenzen wie beim Flistern der Zahl "66" besser geleitet

werden.
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Welche nachfolgend genannten Erkrankungen kénnen Ursache retrosternaler Schmerzen sein?
Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!

1) Achalasie Falsch
2) Sodbrennen Falsch
3) Lungenembolie Falsch
4) Otosklerose Richtig
5) Hiatushernie Falsch

a) Nur die Aussagen 1 und 3 sind richtig.

b) Nur die Aussagen 2 und 3 sind richtig.

)

)
¢) Nur die Aussagen 2, 4 und 5 sind richtig.
d) Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 5 sind richtig.
)

e) Alle Aussagen sind richtig.

Richtige Antwort(en): D

Allgemeiner Hinweis zu der gesamten Frage:

Folgende Erkrankungen konnen Ursache retrosternaler Schmerzen sein:

- Achalasie

- Sodbrennen / Refluxkrankheit

- Lungenembolie

- Hiatushernie

- Herzerkrankungen wie Perikarditis, ACS, Aneurysma dissecans

- Lungenerkrankungen wie Lungenembolie (s.0), Pneumothorax, Pleuritis usw.
- Pankreatitis

- Osophagitis, Osophaguskarzinom

- Erkrankungen des Bewegungsapparates: Interkostalneuralgie, BWS - Syndrom
- Herpes Zoster

USW.
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Eine 49-jahrige Patientin gibt an, dass sie an Menstruationszyklusstérungen leidet.
Sie beschreibt, dass sie

1. alle 36-38 Tage fur

2.9 Tage blutet, und dass

3. die Blutung sehr stark sei.

Wie driicken Sie diese Konstellation mit Fachbegriffen aus?

Wahlen Sie eine Antwort!

a) 1. Oligomenorrhoe, 2. Menorrhagie, 3. Hypermenorrhoe Richtig
b) 1. Polymenorrhoe, 2. Menorrhagie, 3. Dysmenorrhoe Falsch
c) 1. Brachymenorrhoe 2. Metrorrhagie 3. Hypermenorrhoe Falsch
d) 1. Amenorrhoe 2. Brachymenorrhoe 3. Hypomenorrhoe Falsch
e) 1. Polymenorrhoe 2. Eumenorrhoe 3. Hypomenorrhoe Falsch

Richtige Antwort(en): A

Allgemeiner Hinweis zu der gesamten Frage:

- Oligomenorrhoe: Verlangerung des Menstruationszyklus auf > 35 Tage

- Menorrhagie: zu starke und zu lange andauernde Menstruation

- Hypermenorrhoe: UberméRig starke Menstruation bei normalerBlutungsdauer und Zyklus --> Blutverlust > 80 ml
- Hypomenorrhoe: schwache Blutung --> < 25 ml

- Polymenorrhoe: Zu haufige Menstruation- aber normale Stéarke und Dauer

- Dysmenorrhoe: Schmerzen um die Menses herum

- Brachymenorrhoe: zu kurze Blutung < 3 Tage

- Metrorrhagie: Zusatzblutung auerhalb der normalen Regelblutung --> > eine Woche

- Amenorrhoe: Aubleiben der Menstruation

- Eumenorrhoe: "normale Menstruation" (normale Stérke, 3- 7-Tage, Blutverlust < 80 ml, Zykluslange 24-35 Ta-gen

Entsprechend ist Antwort A richtig:
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In der Krankenhaushygiene werden bei der Aufbereitung von Medizinprodukten zwischen
verschiedenen Verfahren unterschieden, z.B. Reinigung, Desinfektion und Sterilisation.
Welche Aussagen treffen zu? Wahlen Sie zwei Antworten!

a) Ziel der Desinfektion ist ein keimfreier Zustand. Falsch
b) Ziele der Reinigung sind die Schmutzlésung und -beseitigung. Richtig
c) Ein mdgliches Sterilisationsverfahren ist die Behandlung mit feuchter ~ Richtig
Hitze und erhéhtem Druck.

d) Vor und nach dem Kontakt mit Patientinnen und Patienten miissen ~ Falsch
die Hande nach dem Einreiben mit einem Handedesinfektionsmittel

keimfrei sein.

) Hauptibertrager von Krankheitserregern in der Praxis sind Falsch
Instrumente.

Richtige Antwort(en): B,C

zu A: Falsch: Ziel der Desinfektion ist die Reduzierung von Keimen, sodass von ihnen keine Infektion bzw. Erregeriibertragung mehr ausgehen kann.

zu B: Richtig: Ziele der Reinigung sind die Schmutzlésung und -beseitigung.
zu C: Richtig: Ein mogliches Sterilisationsverfahren ist die Behandlung mit feuchter Hitze und erhdhtem Druck.
zu D: Falsch: Nach einer Handedesinfektion soll die Anzahl an Keimen reduziert werden, sodass maglichst keine Infektion / Erregeriibertragung erfolgt.

zu E: Falsch: Die Hande sind die Hauptiibertrager von Krankheitserregern.
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Welche der nachgenannten Strukturen zahlen zur Wirbelsaule?

Thema: Bewegungsapparat

Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!

1) die Wirbelkérper
2) die Wirbelbdgen
3) das Kreuzbein
4) das SteilRbein
5) der Atlas

a) Nur die Aussagen 1 und 2 sind richtig
b) Nur die Aussagen 3 und 4 sind richtig
¢) Nur die Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig
d) Nur die Aussagen 1, 2 und 5 sind richtig
)

e) Alle Aussagen sind richtig

Hinweis zu der gesamten Frage:

Folgende Strukturen zahlen zur Wirbelsaule:

- Wirbelkdrper

- Wirbelbégen

- Kreuzbein

- Steillbein

- Atlas und Axis

- Wirbelloch

- Zwischenwirbelloch

Falsch
Falsch
Falsch
Falsch
Richtig

ID: 4585

Richtige Antwort(en): E
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Welche der folgenden Empfehlungen entsprechen den neuen (2024) Empfehlungen der
Deutschen Gesellschaft flr Erndahrung e. V.?

1) Ein Glas Rotwein pro Tag. Falsch
2) Bis zu 300 g Fleisch und Wurst pro Tag. Falsch
3) Einmal pro Woche eine kleine Handvoll Niisse. Falsch
4) Bevorzugt reine tierische Ole (zum Beispiel Butter) verwenden. Falsch
5) Drei Portionen Obst und Gemuse téglich. Richtig

a) Nur die Aussagen 3 und 5 sind richtig.
b) Nur die Aussagen 2 und 3 sind richtig.
¢) Nur die Aussagen 1, 4 und 5 sind richtig.
d) Alle Aussagen sind richtig.

)

e) Alle Aussagen sind falsch.

Richtige Antwort(en): E

zu 1: Falsch: Die deutsche Gesellschaft fiir Emahrung empfiehlt auf alkoholische Getrénke zu verzichten, da es keine potenziell gesundheitsfordernde und
sichere Alkoholmenge fiir einen unbedenklichen Konsum gibt.

Zu 2: Falsch: Die DGE empfiehlt nicht mehr als 300 Gramm Fleisch und Wurst PRO WOCHE zu essen

Zu 3: Falsch: Die DGE empfiehlt 1 Portion Niisse und Samen (ungesalzen und ungerostet) taglich.

Zu 4: Falsch: Die Deutsche Gesellschaft fiir Erndhrung (DGE) empfiehlt Fette aus Pflanzen tierischen Fetten vorzuziehen.

Zu 5: Falsch: Laut DGE sollten Erwachsene taglich ca. 400 Gramm Gemuse (=ca. 3 Portionen) und ca. 250 Gramm Obst (= ca. 2 Portionen) verzehren.
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Welche Aussagen zu Streptokokkeninfektionen und deren Komplikationen treffen zu?
Wahlen Sie zwei Antworten!

a) Eine Tonsillitis kann durch Streptokokken hervorgerufen werden. Als  Richtig
Komplikation kénnen sich eine Glomerulonephritis oder ein
Tonsillarabszess einstellen.

b) Beim rheumatischen Fieber handelt es sich um eine reaktive Richtig
Systemerkrankung nach einer Infektion mit Streptokokken der Gruppe

A mit Befall von verschiedenen Organen, wie zum Beispiel Herz, Haut,
Gelenken oder ZNS.

c) In der Regel tritt 50-60 Tage nach einem Streptokokkeninfekt ein Falsch
rheumatisches Fieber auf.

d) Der Erkrankungsgipfel liegt zwischen dem ersten und zweiten Falsch
Lebensjahr.
e) Haufig kommt es zu einer Chorea major. Falsch

Richtige Antwort(en): AB

zu 1: Richtig: Eine Tonsillitis kann durch Streptokokken hervorgerufen werden. Als Komplikation kdnnen sich eine Glomerulonephritis oder ein

Tonsillarabszess einstellen.

zu 2: Richtig: Beim rheumatischen Fieber handelt es sich um eine reaktive Systemerkrankung nach einer Infektion mit Streptokokken der Gruppe A mit Befall
von verschiedenen Organen, wie zum Beispiel Herz, Haut, Gelenken oder ZNS.

zu 3: Falsch: In der Regel tritt 1 bis 3 Wochen nach einem Streptokokkeninfekt ein rheumatisches Fieber auf.

zu 4: Falsch: Falsch der Erkrankungsgipfel liegt zw. Dem 5.-15. LJ

zu 5: Falsch: bei ca. 10-30% der Kinder kann es zu einer Sydenham-Chorea kommen.
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Welche der folgenden Syndrome beruhen auf Abweichungen in der Anzahl der Chromosomen?
Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!

1) Klinefelter-Syndrom Falsch
2) Turner-Syndrom Falsch
3) Down-Syndrom Richtig
4) Parkinson-Syndrom Falsch
5) Cauda-Syndrom Falsch

a) Nur die Aussagen 1 und 2 sind richtig.
b) Nur die Aussagen 4 und 5 sind richtig.
¢) Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig.
d) Nur die Aussagen 2, 4 und 5 sind richtig.
)

e) Alle Aussagen sind richtig.

Richtige Antwort(en): C

zu 1: Richtig: Das Klinefelter-Syndrom tritt auf, wenn ein Junge ein zuséatzliches X-Chromosom hat. Mdgliche Symptome sind: Unfruchtbarkeit, ggf.
Lernbehinderung, selten Sprachstérung, lange Arme und Beine, kleine Hoden, vergroRerte Briiste usw.

zu 2: Richtig: Das Turner-Syndrom wird durch das Fehlen bzw. die unvollstandige Bildung eines der beiden X-Chromosomen verursacht. Bei den M&dchen
kann es zu folgenden Symptomen kommen: Kleinwtichsigkeit, ggf. Lernbehinderungen , Lymphddeme, primére Amenorrhd --> gehen nicht in die Pubertat
uber.

zu 3: Richtig: Bei dem Down Syndrom spricht man auch von der Trisomie 21 = dreifaches Chromosom 21.

zu 4: Falsch: Beim Parkinson fehlt es an Dopamin und es kommt zu der bekannten Trias aus Rigor, Tremor und Hypokinese + posturale Instabilitat. Hier liegt

keine Veranderung der Chromosomenanzahl vor.
zu 5: Falsch: Das Cauda-equina-Syndrom tritt auf, wenn Nervenwurzeln am kaudalen Ende des Riickenmarks geschadigt werden. Hier liegt keine

Veranderung der Chromosomenanzahl vor.
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Welche Aussage zu Lymphknoten und -erkrankungen ist richtig?

Wahlen Sie eine Antwort!

a) Lymphozyten werden in den Lymphknoten gebildet. Falsch: Lymphozyten werden im Knochenmark gebildet.

b) Nach ihrer Lokalisation unterscheidet man beispielsweise zervikale,  Richtig: Nach ihrer Lokalisation unterscheidet man beispielsweise zervikale,
nuchale, supraklavikulare, axillare, inguinale und popliteale nuchale, supraklavikulére, axillare, inguinale und popliteale Lymphknoten.
Lymphknoten.

¢) Durch angepasste Tasttechniken ist es mdglich, alle im Kdrper Falsch: Im Normalfall sind Lymphknoten weder sicht- noch tastbar.

gelegenen Lymphknoten mit den Handen zu ertasten.

d) Bei der Mononucleosis infectiosa (Pfeiffer' sches-Driisenfieber) Falsch: Von einem Primérkomplex spricht man bei einem Komplex aus infektidsem
bezeichnet man die Kombination des Geschwiirs mit einer regiondren  Priméraffekt und betroffenen regionaren Lymphknoten bei einer Infektion v.a. bei
Lymphknotenschwellung als Primarkomplex oder -affekt. Syphilis und Tuberkulose.

e) Schmerzlose, unverschiebliche Lymphknotenschwellungen deuten  Falsch: schmerzhafte Lymphknotenschwellungen weisen auf Entziindungen hin,
auf einen entzlindlichen Prozess hin, wohingegen schmerzende, wahrend schmerzlose, unverschiebliches Lymphknotenschwellungen auf

verschiebliche Lymphknotenschwellungen verdachtig auf eine bosartige - schwerwiegende Erkrankungen hinweisen kénnen.
Erkrankung sind.

Richtige Antwort(en): B
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Type: Aussagekombination Thema: Gesetzeskunde

Welche Aussagen treffen zu?
Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!

1) Die Abgabe von verschreibungspflichtigen Medikamenten wird im Falsch
Arzneimittelgesetz geregelt.

2) Eine Heilpraktikerin/ein Heilpraktiker darf Opium ab der Verdinnung ~ Falsch
D4 und Mohn ab der Verdinnung D2 verordnen.

3) Eine Heilpraktikerin/ein Heilpraktiker darf apothekenpflichtige Richtig
Arzneimitel verordnen.

4) Eine Heilpraktikerin/ein Heilpraktiker darf Procain zur Neuraltherapie ~ Falsch
in Konzentrationen bis 3% anwenden.

5) Heilpraktikerinnen/Heilpraktiker diirfen zur Notfallbehandlung Falsch
Epinephrin und Dexamethason in der Praxis vorhalten und bei Bedarf
applizieren, wenn sie Neuraltherapie praktizieren.

a) Nur die Aussagen 1 und 2 sind richtig.

b) Nur die Aussagen 3 und 4 sind richtig.

)

)
¢) Nur die Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig.
d) Nur die Aussagen 1, 3, 4 und 5 sind richtig.
)

e) Alle Aussagen sind richtig.

zu 1: Richtig: Die Abgabe von verschreibungspflichtigen Medikamenten wird im Arzneimittelgesetz geregelt.

zu 2: Falsch: Papaver somniferum (Schlafmohn) ab D4 und Opium ab D6

zu 3: Richtig: Eine Heilpraktikerin/ein Heilpraktiker darf apothekenpflichtige Arzneimitel verordnen.

ID: 4590

Richtige Antwort(en): C

zu 4: Falsch: Eine Heilpraktikerin/ein Heilpraktiker darf Procain zur Neuraltherapie in Konzentrationen bis 2% anwenden.
zu 5: Richtig: Heilpraktikerinnen/Heilpraktiker diirfen zur Notfallbehandlung Epinephrin und Dexamethason in der Praxis vorhalten und bei Bedarf applizieren,

wenn sie Neuraltherapie praktizieren.
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Type: Mehrfachauswahl Thema: Harnapparat ID: 4591

Ein Patient kommt zu lhnen, bei dem eine ausgepragte Minderung der Nierenfunktion (G4:
Stadium 4 nach Berlicksichtigung der GFR: GFR 15 bis 29 ml/Minute) diagnostiziert wurde.

Welche Aussagen treffen zu?
Wahlen Sie zwei Antworten!

a) Arzneimittel miissen gegebenefalls in ihrer Dosis angepasst werden.  Richtig: Arzneimittel miissen gegebenefalls in ihrer Dosis angepasst werden.

b) Der Patient darf im Rahmen einer Neuraltherapie nicht mehr mit Falsch: Heilpraktiker diirfen Procain und Lidocain ohne Zusatz weiterer arzneilich

Procain behandelt werden. wirksamer Bestendteile in Konzentrationen bis zu 2 % zur intracutanen Anwendung
verwenden.

c) Die Erkrankung unterliegt in diesem Stadium einem Arztvorbehalt. Falsch: Auch Heilpraktiker dtirfen hier behandeln. Allerdings sollten wir auch immer

unserer Sorgfaltspflicht nachkommen.

d) Der Patient ist in diesem Stadium bereits dialysepflichtig, bedarf also ~ Falsch: Im Stadium 4 ist der Patient noch nicht dialysepflichtig. Er sollte nur

mehrfach wochentlich einer Dialyse. regelmé&gig arztlich untersucht werden. Ab wann ein Patient dialysepflichtig ist,
hangt von mehreren Faktoren ab. Nach kanadischen Praxisleitlinien sollten
Patienten mit einer eGFR « 15 ml/min/1,73 m? zunachst durch einen Nephrologen
eng Uberwacht werden. Erst wenn sich eine klinische Indikation zeigt oder die eGFR
auf <6 ml/min/1,73 m? sinkt, sollte mit der Hamodialyse oder Peritonealdialyse
begonnen werden. Die Dialysepflicht sollte also durch die behandelnden Arzte
individuell geplant werden.

e) Der Patient ist noch nicht dialysepflichtig, bedarf also auch nicht Richtig: Der Patient ist noch nicht dialysepflichtig, bedarf also auch nicht mehrfach
mehrfach wochentlich einer Dialyse. wochentlich einer Dialyse.

Richtige Antwort(en): AE
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Type: Mehrfachauswahl Thema: Herz ID: 4592

16) Welche Aussagen zur Herzinsuffizienz treffen zu? Wahlen Sie zwei Antworten!

a) Neben der Rechts- und Linksherzinsuffizienz unterscheidet man die  Falsch: Man unterscheidet eine Links-, Rechts und Globalinsuffizienz.
obere und untere Herzinsuffizienz.

b) Eine Herzinsuffizienz gibt es per Definition nur im Stadium der Falsch: Es gibt auch eine dekompensierte Herzinusuffizienz. Hier sind alle
karperlichen Maglichkeiten des Kérpers, die Herzschwache auszugleichen,

Kompensation.
erschopft. Die Leistung des Herzens reicht nicht mehr aus, um gentigend Blut
aufzunehmen und / oder auszuwerfen.

c) Dyspnoe ist das Leitsymptom der Linksherzinsuffizienz. Richtig: Dyspnoe ist das Leitsymptom der Linksherzinsuffizienz.

d) Ein Lungenddem tritt haufiger bei der Rechtsherzinsuffizienz als bei  Falsch: Ein Lungenddem tritt haufiger bei der Linksherzinsuffizienz auf. Hier kann
der Linksherzinsuffizienz auf. es zu Atemnot, Husten, Auswurf, Atemgeréusche, Tachykardie usw. kommen.

e) Eine Rechtsherzinsuffizienz fihrt oft zu Beinddemen. Richtig: Eine Rechtsherzinsuffizienz fiihrt oft zu Beinddemen.

Richtige Antwort(en): CE
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Type: Mehrfachauswahl Thema: Nervensystem ID: 4593

Welche Begriffe beschreiben Funktionen des Sympathikus? Wahlen Sie zwei Antworten!

a) Erhdéhung der Herzfrequenz Richtig
b) Steigerung der Peristaltik im Magen-Darm-Trakt Falsch
c) Verengung der Pupillen Falsch
d) Verengung der Bronchien Falsch
e) Erhdhung des Blutdrucks Richtig

Richtige Antwort(en): AE

Allgemeiner Hinweis zu der gesamten Frage:

Die Funktionen des Sympathikus sind:

-Erhéhung der Herzfrequenz --> positiv dromotrop: verschnellerte Erregungsleitung im Herzen
- Erh6hung des Blutdrucks

- Erweiterung der Bronchien

- Hemmung der Verdauung, reduzierte Produktion von Verdauungssekreten

- Zuriickhalten des Harns

- Erweiterung der Pupillen

- verminderte Driisensekretion - auer bei den Schweildriisne --> erhdhte Schweillproduktion

- Aufstellen der Haare der Haut
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ID: 4594

Type: Aussagekombination Thema: Fortpflanzung

Welche Veranderungen treten definitionsgemaR im Rahmen eines HELLP-Syndroms bei einer
Schwangeren immer auf? Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!

1) Thrombozytopenie Richtig
2) Hamolyse Falsch
3) Leberfunktionsstérung Falsch
4) Glukose-Toleranzstérung Falsch
5) Anstieg der Alpha-Amylase Falsch

a) Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig.
b) Nur die Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig.
¢) Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.
d) Nur die Aussagen 2 und 4 sind richtig.
e) Nur die Aussagen 1 und 5 sind richtig.

Richtige Antwort(en): A

Allgemeiner Hinweis zu der gesamten Frage:
Folgende Veranderungen treten definitionsgemaR im Rahmen eines HELLP - Syndroms bei einer Schwangeren immer auf?

-Hwie Hamolse
- EL wie Elevated Liverenymes = Leberfunktionsstérung
- LP wie Low Platelet cout - hiedrige Thrombozytezahl (niedriger als 100.000 /ml)= Thrombozytopenie
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Type: Einfachauswahl Thema: Gesetzeskunde

ID: 4595

Welche Aussage zum Gesundheitswesen in Deutschland trifft zu?

Wahlen Sie eine Antwort!

a) Das Sozialgesetzbuch VIl enthélt die Rechtsgrundlage fir die
gesetzlichen Krankenkassen.

b) Heilpraktikerschulen unterliegen einer staatlich anerkannten
Ausbildungsordnung.

¢) Arztinnen und Arzte und Heilpraktikerinnen und Heilpraktiker diirfen
sich nicht gemeinsam zusammenschlieen, selbst wenn sie nur die
Praxisraume, gegebenenfalls das Personal und die technischen
Enrichtungen gemeinsam nutzen, ihre Patientinnen und Patienten aber
strikt getrennt behandeln.

d) Es ist der Heilpraktikerin/dem Heilpraktiker untersagt, eine
Bestatigung, dass ein Kind wahrend der Schulzeit einen Termin bei
ihrihm hatte, zu erstellen.

e) Arztinnen und Arzte und Heilpraktikerinnen und Heilpraktiker
bendtigen vor einer Behandlung grundsétzlich die Einwilligung der
einwilligungsfahigen Patientin/des einwilligungsfahigen Patienten.

Falsch: Hier geht es um die gesetzliche Unfallversicherung.

Falsch: Es besteht derzeit keine staatlich anerkannte Ausbildung zum/ zur
Heilpraktikerln und durchlduft keine stattlich anerkannte Ausbildungsordnung.

Falsch: Arzte und Heilpraktiker diirfen z.B. im Rahmen einer
Organisationsgemeinschaft zusammenarbeiten und entsprechend die Rdume oder
die Einrichtung gemeinsam nutzen. Fiir die Patienten mussen die
Verantwortungsbereiche klar erkennbar getrennt bleiben.

Falsch: Heilpraktikerlnnen ist es durchaus gestattet,eine Bestatigung, dass ein Kind
wahrend der Schulzeit einen Termin bei ihr/ihm hatte, zu erstellen.

Richtig: Arztinnen und Arzte und Heilpraktikerinnen und Heilpraktiker bendtigen vor
einer Behandlung grundsétzlich die Einwilligung der einwilligungsfahigen
Patientin/des einwilligungsfahigen Patienten.

Richtige Antwort(en): E

Seite 20 von 61


http://www.Isolde-Richter.de

Die Original-Amtsarztfragen der Heilpraktikerpriifung

im Herbst 2024.

[solde Richter .
Halipraictiver- und Therapeutenschule g

Type: Mehrfachauswahl Thema: Gesetzeskunde

ID: 4596

20) Welche Aussaben zu HIV sind richtig? Wahlen Sie zwei Antworten!

a) Gemal § 7 IfSG ist der Nachweis des HI-Virus namentlich
meldepflichtig.

b) GemaR § 7 IfSG ist der Nachweis des HI-Virus nicht namentlich
meldepflichtig.

¢) Ein umgehend nach einem Risikokontakt durchgefihrter negativer
Schnelltest auf HIV schlief3t eine Ubertragung mit dem HI-Virus nicht
aus.

d) Die Heilpraktikerin/der Heilpraktiker darf bei gesunden Frauen und
Mannern eine sogenannte Praexpositionsprophylaxe (=PrEP)
durchfiihren und die erforderlichen Arzneimittel verordnen.

e) Nach etwa einem Jahr erkranken alle Patientinnen/Patienten mit HIV
an einer bosartigen Gewebeneubildung der Haut, einem sogenannten
Kaposi-Sarkom.

Falsch: GemaR § 7 IfSG ist der Nachweis des HI-Virus nicht namentlich
meldepflichtig.

Richtig: GeméaR § 7 IfSG ist der Nachweis des HI-Virus nicht namentlich
meldepflichtig.

Richtig: Ein umgehend nach einem Risikokontakt durchgefihrter negativer
Schnelltest auf HIV schlief3t eine Ubertragung mit dem HI-Virus nicht aus.

Falsch: Die Préaexpositionsprophylaxe (=PrEP) kann nur durch eine Arzt / eine
Arztin erfolgen. In einem Gespréch mit dem Arzt / der Arztin wird besprochen, ob
die PrEP infrage kommt und was dabei zu beachten ist.

Wenn alle Voraussetzungen erfilllt sind, kdnnen Arztinnen ein Rezept fir die
entsprechenden Medikamente ausstellen.

Falsch: Innerhalb weniger Monate kommt es bei Menschen mit der AIDS-
assoziierten Form zum Kaposi Syndrom. Es kann zu Flecken kommen, die sich
Uber den Korper ausbreiten. Die Flecken kénnen sich auch in Lymphknoten und
inneren Organen bilden, wo sie zu inneren Blutungen flihren kénnen. In manchen
Fallen ist das Kaposi-Sarkom das erste Symptom von AIDS.

Richtige Antwort(en): B,C
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Type: Einfachauswahl Thema: Bewegungsapparat ID: 4597

Ein Vater bringt seinen 6-jahrigen Sohn in Ihre Praxis. Der Junge hinkt seit einigen Tagen und
klagt ilber Schmerzen am rechten Knie. Bei der korperlichen Untersuchung stellen Sie im
rechten Hiftgelenk Bewegungseinschrankungen bei der Abduktion und der Innenrotation fest.
Welche Diagnose passt zu den Befunden?

Wadhlen Sie eine Antwort!

a) Morbus Bechterew Falsch: Beim Morbus Bechterew kommt es vor allem zu tiefsitzenden
Riickenschmerzen, die v.a. nachts auftreten und zu Morgensteifigkeit.

b) Morbus Osgood-Schlatter Falsch: Bei Morbus Osgood-Schlatter handelt es sich um eine Entziindung am
Schienbeinkopf (Tibia), die v.a. im Jugendalter auftritt und mit Schmerzen
einhergeht.

¢) Morbus Perthes Richtig: Beim Morbus Perthes handelt es sich um eine Form der aseptischen

Knochennekrose im Bereich der Hifte. Es kommt zu Hinken, Schmerzen,
Bewegungseinschrankung bei Abduktion und der Innenrotation usw.

d) Morbus Paget Falsch: Beim Morbus Paget handelt es sich um eine chron. Erkrankung des
Skeletts, bei der es in bestimmten Knochenbereichen zu einem abnormalen
Knochenumbau kommt. Die Folge sind vergréRerte und weiche Knochen. In der
Regel kommt es nicht zu Symptomen. Schmerzen sind aber méglich.

€) Morbus Scheuermann Falsch: Beim Morbus Scheuermann handelt es sich um eine Wachstumsstérung im
Kinder- und Jugendalter, bei dem es zur Ausbildung eines Rundriickens,
Schmerzen und zu Bewegungseinschrankungen kommen kann.

Richtige Antwort(en): C
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22)

Type: Mehrfachauswahl Thema: Nervensystem

Was trifft auf die Myasthenia gravis zu?
Wahlen Sie zwei Antworten!

a) Bei der Myasthenia gravis handelt es sich um eine pathologische
MuskelvergroRerung in der Graviditat (Schwangerschaft).

b) Die Myasthenia gravis ist eine Autoimmunerkrankung.

c) Die Myasthenia gravis tritt nur bei Frauen im gebarfahigen Alter auf.

d) Die Myasthenia gravis bildet sich in der Regel nach Ende der
Schwangerschaft vollstédndig zurtick.

e) Typisch fiir die Myasthenia gravis sind okulare Symptome (zum
Beispiel Doppelbilder).

ID: 4598

Falsch: Es handelt sich um eine Autoimmunerkrankung, bei der es aufgrund einer
Dysfunktion bzw. Zerstdrung von Acetylcholinrezeptoren v.a. zu Muskelschwache
und okularen Symptomen kommt.

Richtig: Die Myasthenia gravis ist eine Autoimmunerkrankung.

Falsch: Die Erkrankung kann bei Mannern und Frauen auftreten, wobei vermehrt
Frauen betroffen sind (3:2). Die Erkrankung kann in jedem Lebensalter auftreten
v.a. aber bei Frauen zw. 20 - 30 Jahren und Mannern zw. 50 - 60 Jahren.

Falsch: Die Erkrankung ist keine typische Erkrankung der Schwangerschaft.

Richtig: Typisch fiir die Myasthenia gravis sind okulare Symptome (zum Beispiel
Doppelbilder).

Richtige Antwort(en): B,E
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Type: Aussagekombination Thema: Bewegungsapparat

23) Welche Empfehlungen geben Sie bzw. welche MaRnahmen fiihren Sie bei einer 87-jihrigen
Patientin durch, die an einer Osteoporose leidet?
Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!

1) Sie empfehlen ihr, ihre taglichen Spaziergange aufgrund einer Falsch
Frakturgefahr bei einem Sturz einzustellen.
2) Sie verschreiben ihr Bisphosphonate um die Knochen zu starken. Richtig

3) Sie raten ihr hochstehende Teppichkanten und herumliegende Kabel ~ Falsch
zu Hause zu beseitigen.

4) Eine Substitution mit Vitamin D und Calcium ist indiziert. Falsch

5) Sie raten ihr ab, ihren Pilates-Kurs weiter zu besuchen. Falsch

a) Nur die Aussagen 1 und 5 sind richtig.
b) Nur die Aussagen 3 und 4 sind richtig.

)

)
¢) Nur die Aussagen1, 2 und 5 sind richtig.
d) Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.
)

e) Alle Aussagen sind richtig.

Richtige Antwort(en): B

zu 1: Falsch: Da Bewegung wichtig ist, um eine Erkrankung vorzubeugen und zu behandeln sollten die taglichen Spaziergénge fortgesetzt werden.

zu 2: Falsch: Grundlegend sollte Kalzium und Vitamin D eingenommen werden. Die Basistherapie kann durch Osteoporose Medikamente ergénzt werden, die
den Knochenabbau hemmen und den Knochenaufbau verbessern.

zu 3: Richtig: Aufgrund der Sturzgefahr sollten hochstehende Teppichkanten und herumliegende Kabel zu Hause zu beseitigt werden.

zu 4: Richtig: Eine Substitution mit Vitamin D und Calcium ist indiziert.
zu 5: Richtig: Da Bewegung wichtig ist, um eine Erkrankung vorzubeugen und zu behandeln sollte der Pilates Kurs weiter besucht werden.
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Type: Aussagekombination Thema: Allgemeine Infektionslehre ID: 4600
Welche Aussage(n) zum Immunsystem ist/sind richtig?

Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!

1) Monozyten produzieren Immunglobuline. Falsch
2) Die Immunglobuline werden in fiinf Antikdrperklassen eingeteilt, Falsch
welche verschiedene Aufgaben bei der Immunantwort haben.

3) Granulozyten gehéren zum angeborenen Immunsystem. Falsch

4) Man unterscheidet unter anderem B- und T-Lymphozyten, die vor Richtig

allem bei der Abwehr von Krankheitserregern dienen.

5) Antikdrper werden von Plasmazellen produziert. Falsch

a) Nur die Aussage 4 ist richtig.

b) Nur die Aussagen 1 und 3 sind richtig.

¢) Nur die Aussagen 2 und 5 sind richtig.

d) Nur die Aussagen 2, 3, 4 und 5 sind richtig.

e) Alle Aussagen sind richtig.

Richtige Antwort(en): D

zu 1: Falsch: Monozyten zirkulieren im Blut und sind Teil des Immunsystems. lhre Aufgabe ist die Zerstérung kdrperfremder Strukturen durch Phagozytose
und die Antigenprasentation. Die Monozyten gehdren sowohl zum spezifischen als auch zum unspezifischen Abwehrsystem.

zu 2: Richtig: Die Immunglobuline werden in fiinf Antikérperklassen eingeteilt, welche verschiedene Aufgaben bei der Immunantwort haben. (IgG, IgM, IgA,
IgD und IgE)

zu 3: Richtig: Granulozyten gehéren zum angeborenen Immunsystem.

zu 4: Richtig: Man unterscheidet unter anderem B- und T-Lymphyozyten, die vor allem bei der Abwehr von Krankheitserregern dienen.

zu 5: Richtig: Antikérper werden von Plasmazellen produziert.
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Type: Aussagekombination Thema: Atmungssystem ID: 4601

Unter Hamoptyse versteht man das Aushusten von Blut in unterschiedlichen Mengen aus den

Atemwegen.
Welche Ursachen kommen fiir die Hdmoptyse in Betracht?
Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!

1) Bronchiektasen Falsch
2) Bronchialkarzinom Richtig
3) Lungentuberkulose Falsch
4) Nasenbluten Falsch
5) Pleuritis Falsch

a) Nur die Aussagen 2 und 4 sind richtig.
b) Nur die Aussagen 1, 2, und 3 sind richtig.

)

)
c) Nur die Aussagen 3 und 4 sind richtig.
d) Nur die Aussagen 2, 3 und 5 sind richtig.
)

e) Alle Aussagen sind richtig.

Richtige Antwort(en): B

Allgemeiner Hinweis zu der gesamten Frage:
Ursachen fiir Hdmoptyse konnen sein:

- Bronchiektasen

- Bronchialkarzinom / Lungentumore - Metastasen
- Lungentuberkulose

- Lungenembolie

- Bronchitis

- Lungenabszess

- nekrotisierende Pneumonie

- Fremdkérperaspiration

- Trauma / Verletzung der Atemwege bzw. -organe
- hamorrhagische Diathese

- Granulomatose

- idiopatisch
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Type: Mehrfachauswahl Thema: Psychische Erkrankungen

26) Die Symptome einer Schizophrenie lassen sich in positive und negative Symptome einteilen.
Welche Aussagen beschreiben positive Symptome im Rahmen einer Schizophrenie?

Wahlen Sie zwei Antworten!

a) Halluzination Richtig
b) Gedankeneingebungen Richtig
¢) Sprachverarmung Falsch
d) Antriebsschwache Falsch
e) Konzentrationsstdrungen Falsch

Richtige Antwort(en): AB

Allgemeiner Hinweis zu der gesamten Frage:

Zu den Positiv Symptome im Rahmen einer Schizophrenie zahlen:

- Halluzinationen

- wahnhaftes Erleben

- Ich - Stérungen: Gedankeneingebung / Gedankenlautwerden/ Gedankenentzug
- positive formale Denkstdrungen

- bizarres Verhalten
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ID: 4603

Type: Einfachauswahl Thema: Atmungssystem

27) Wihrend eines diabetischen Komas kann eine Kussmaul-Atmung auftreten. Welche
Beschreibung passt zu dieser Form der Atemstérung?
Wahlen Sie eine Antwort!

a) Zunahme der Atemnot im Liegen, Abnahme der Atemnot im Sitzen.  Falsch: hierbei handelt es sich um die Orthopnoe.

b) Wenige schnappende Atemziige zwischen denen lange Pausen Falsch: Hierbei handelt es sich um die Schnappatmung.
liegen.
c) Lange Atempausen, gefolgt von erst kleinen, dann immer groRer Falsch: Hierbei handelt es sich um die Cheyne Stokes Atmung

werdenden Atemzligen.

Richtig: Der Korper versucht beim diabetischen Koma durch verstarkte Abatmung
von Kohlendioxid das Defitzit auszugleichen. Typisch dafirr ist eine haufige,
regelmaRige, tiefe Atmung mit Acetongeruch.

d) RegelmaRige, sehr tiefe Atemziige.

€) Absenkung des Brustkorbs und Vorwdlbung des Bauches wahrend  Falsch: Hierbei handelt es sich um die inverse oder Schaukelatmung.
der Einatmung, VergroRerung des Brustkorbs und Einsenkung des
Bauches wahrend der Ausatmung.

Richtige Antwort(en): D
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Type: Aussagekombination Thema: Atmungssystem ID: 4604
28) Welche der folgenden Aussagen zum Pseudokrupp treffen zu?
Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!
1) Die Kinder gehen oft ohne Symptome ins Bett oder haben nur leichte  Richtig
Erkaltungssymptome.
2) Nachts treten oft ein bellender Husten, Heiserkeit, ein Falsch
inspiratorischer Stridor und Atemnot auf.
3) Die Kinder haben haufig Schluckbeschwerden und einen erhdhten Falsch
Speichelfluss.
4) Besonders betroffen sind Kinder alter als 10 Jahre. Falsch
5) Feuchte, kalte Luft hilft manchmal die Beschwerden zu lindern. Falsch
a) Nur die Aussage 1, 2 und 5 sind richtig.
b) Nur die Aussage 2, 3 und 4 sind richtig.
c) Nur die Aussage 1, 3 und 5 sind richtig.
d) Nur die Aussage 1, 3 und 4 sind richtig.
e) Alle Aussagen sind richtig.
Richtige Antwort(en): A

zu 1: Richtig: Beim Pseudokrupp gehen die Kinder oft ohne Symptome ins Bett oder haben nur leichte Erkaltungssymptome.
zu 2: Richtig: Beim Pseudokrupp tritt oft nachts ein bellender Husten, Heiserkeit und inspiratorischer Stridor und Atemnot auf.
zu 3: Falsch: Typische Symptome des Pseudokrupp sind: ,Bellender” Husten, Heiserkeit und Atemnot.

zu 4:Falsch: Betroffen sind v.a. Suglingen und Kindern bis zum sechsten Lebensjahr

zu 5: Richtig: Feuchte, kalte Luft hilft manchmal die Beschwerden des Pseudokrupp zu lindern.
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29) Welche der folgenden Erkrankungen betreffen vorwiegend altere Manner (>50 Jahre)?
Wahlen Sie zwei Antworten!

Richtig: Das Risiko an einer CLL zu erkranken nimmt mit steigendem Lebensalter
zu. Der Erkrankungsgipfel liegt ungefahr bei 65 Jahren.

Falsch: Das Neuroblastom tritt v.a. im friihen Kindesalter auf. (< 6.LJ)

a) Chronische lymphatische Leukémie

b) Neuroblastom

¢) Hodenkarzinom Falsch: 80% der Erkrankungen treten vor dem 50. LJ auf.

Falsch: Am haufigsten sind Jungen oder junge Ménner im Alter zwischen 15-25
Jahren betroffen.
Richtig: Die Erkrankung trifft v.a. M&nner tber 50. Mit zunehmendem Lebensalter

steigt auch die Wahrscheinlichkeit der Erkrankung. (40% der Manner im Alter von
40-49 Jahren und ca. 90% der Ménner im Alter von 80-89 Jahren )

d) Varikozele

e) Benigne Prostatahyperplasie

Richtige Antwort(en): AE
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Type: Einfachauswahl Thema: Herz ID: 4606

30) Wo am Brustkorb ist die Aortenklappe am deutlichsten zu auskultieren?
Wahlen Sie eine Antwort!

a) Uber dem Erb’schen Punk. Falsch
b) 4. Intercostalraum parasternal links. Falsch
c) 5. Intercostalraum parasternal rechts. Falsch
d) 2. Intercostalraum parasternal links. Falsch
e) 2. Intercostalraum parasternal rechts. Richtig

Richtige Antwort(en): E

Allgemeiner Hinweis zu der gesamten Frage:

2. ICR rechts sternal - Aortenklappe

2. ICR sternal - Pulmonalklappe)

5. ICR rechts sternal - Trikuspidalklappe

5. ICR in der Medioklavikularlinie - Mitralklappe

Anton Pullmann trinkt Milch um 22:45 Uhr und erbricht um 3 Uhr (3. Intercostalraum Links (Erb-Punkt))
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Thema: Bewegungsapparat

ID: 4607

Welche Aussagen zu rheumatoiden Erkrankungen sind richig?

Wahlen Sie zwei Antworten!

a) Als Heberden-Bouchard'sche Arthrose bezeichnet man die
Auspragung der rheumatoiden Arthritis an den Fingergelenken.

b) Die Schwanenhalsdeformitét und die Knopflochdeformitat sind
Handveranderungen bei einer Polymyalgia rheumatica.

c) Auffalligstes Laborzeichen einer Polymyalgia rheumatica ist eine
deutlich erhdhte Blutsenkungsgeschwindigkeit (BKS/BSG).

d) Rheumatoide Erkrankungen kdnnen nicht durch Viruserkankungen
ausgeldst werden.

e) Der Nachweis von Citrullin-Peptid-Antikdrpern (CCP-Ak) kann der
klinisch manifesten rheumatoiden Arthritis um Jahre vorausgehen und
hat bei einer noch undifferenzierten Arthritis einen hohen pradiktiven
Wert fiir die Entwicklung einer rheumatoiden Arthritis.

Falsch: Bei der Heberden Arthrose sind vor allem die Endgelenke betroffen. Bei der
Bouchard Arthrose vor allem die Mittelgelenke.

Falsch: Die Schwanenhalsdeformitat und die Knopflochdeformitat sind
Handveranderungen bei einer rheumatoiden Arthritis.

Richtig: Auffalligstes Laborzeichen einer Polymyalgia rheumatica ist eine deutlich
erhohte Blutsenkungsgeschwindigkeit (BKS/BSG).

Falsch: Bei der rheumatoiden Arthritis handelt es sich um eine chronisch,
systemische Autoimmunerkrankung.

Richtig: Der Nachweis von Citrullin-Peptid-Antikorpern (CCP-Ak) kann der klinisch
manifesten rheumatoiden Arthritis um Jahre vorausgehen und hat bei einer noch
undifferenzierten Arthritis einen hohen pradiktiven Wert fiir die Entwicklung einer
rheumatoiden Arthritis.

Richtige Antwort(en): CE
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Type: Mehrfachauswahl Thema: Gesetzeskunde ID: 4608

Welche Aussagen zum Qualitatsmanagement (QM) im Gesundheitswesen treffen zu?
Wahlen Sie zwei Antworten!

a) Das Leitbild fur das QM einer Heilpraxis muss aus den Leitlinien zur ~ Falsch: §2 des Heilpraktikergesetztes besagt: Austibung der Heilkunde im Sinne
Uberpriifung von Heilpraktikeranwérterinnen und -anwértern nach § 2 dieses Gesetzes ist jede berufs- oder gewerbsméRig vorgenommene Tatigkeit zur
des Heilpraktikergesetzes entnommen werden. Feststellung, Heilung oder Linderung von Krankheiten, Leiden oder Kérperschéden
bei Menschen, auch wenn sie im Dienste von anderen ausgeiibt wird.

b) QM setzt man kurz nach der Praxisgriindung ein, um eine einmalige ~ Falsch: QM sollte friihzeitig eingesetzt werden und auch kontinuierlich

Optimierung der Praxisabldufe zu erzielen. weiterentwickelt werden.

¢) Verfahrensbeschreibungen werden verwendet um einzelne Richtig: Verfahrensbeschreibungen werden verwendet um einzelne Leistungen
Leistungen (zum Beispiel Patientenaufnahmen) festzulegen. (zum Beispiel Patientenaufnahmen) festzulegen.

d) Aus Qualititszielen leiten sich Umsetzungsvorschlage ab. Richtig: Aus Qualititszielen leiten sich Umsetzungsvorschldge ab.

¢) Beschwerdemanagement gehort nicht in einen Qualitétszielkatalog ~ Falsch: Das Beschwerdemanagement gehért auch in einen Qualitatszielkatalog
einer Heilpraxis. einer Heilpraktikerpraxis.

Richtige Antwort(en): CpD
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Type: Aussagekombination Thema: Blut

Welche der folgenden Aussagen sind richtig?
Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!

1) Mit Hilfe der Blutkérperchensenkungsgeschwindigkeit kann man eine  Falsch
Krebserkrankung sicher erkennen, wenn der Einstundenwert > 30 mm
bei Frauen und > 40 mm bei M&nnern betragt.

2) Die Blutkorperchensenkungsgeschwindigkeit kann auch erniedrigt Falsch
sein. Dies schlieRt eine Krebserkrankung sicher aus.

3) Bestimmte humane Leukozytenantigene (= HLA) sind mit Falsch
bestimmten Erkrankungen assoziiert.

4) Zu den Leukozyten zahlen die Granulozyten, die Lymphozyten und ~ Falsch
die Monozyten.

5) Die Thrombozyten dienen der Blutgerinnung. Richtig

a) Nur die Aussagen 1 und 2 sind richtig.
b) Nur die Aussagen 1 und 3 sind richtig.

d) Nur die Aussagen 2, 4 und 5 sind richtig.

)
)
c) Nur die Aussagen 3 und 5 sind richtig.
)
e) Nur die Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig.

ID: 4609

Richtige Antwort(en): E

zu 1: Falsch: Eine erhohte Blutkdrperchensenkungsgeschwindigkeit kann auf eine Krebserkrankung hinweisen. Sie ist aber sicher nicht beweisen und somit
ist weitere Diagnostik dringed erforderlich. Zudem kommen auch andere Erkrankungen wie: Autoimmunkrankheiten, rheumatisches Fieber, Infekte usw.

auftreten.

zu 2: Falsch: Eine erniedrigte BSG kann auf eine Polyglobulie, eine Polycythaemia vera oder bestimmte Lebererkrankungen hindeuten. Die schlielt eine

Krebserkrankung aber nicht aus.

zu 3: Richtig: Bestimmte humane Leukozytenantigene (= HLA) sind mit bestimmten Erkrankungen assoziiert.
zu 4: Richtig: Zu den Leukozyten zahlen die Granulozyten, die Lymphozyten und die Monozyten.

zu 5: Richtig: Die Thrombozyten dienen der Blutgerinnung.
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Type: Aussagekombination Thema: Atmungssystem ID: 4610

Unter einem Asthma bronchiale versteht man eine heterogene, multifaktorielle, chronisch-
entzlindliche Erkrankung der Atemwege. Welche der nachfolgenden Aussagen treffen zu?

Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!

1) Das Asthma-Gen ist auf dem Y-Chromosom lokalisiert. Falsch
2) Es kommt oft vor, dass Personen, die im Kindesalter an Asthma Falsch
gelitten haben, im Erwachsenenalter keine Asthmabeschwerden mehr
aufweisen.

3) Asthma kann erstmals im Erwachsenenalter auftreten. Richtig
4) Allergisches Asthma wird auch als extrinsisches Asthma bezeichnet.  Falsch
5) Das Aufwachsen auf einem Bauernhof beglinstigt die Entstehung Falsch
von Asthma.

a) Nur die Aussagen 1 und 5 sind richtig.

b) Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig.
¢) Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.
d) Nur die Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig.
)

e) Alle Aussagen sind richtig.

Richtige Antwort(en): C

zu 1: Falsch: Das Asthmagen liegt auf dem Chromosom 17.
zu 2: Richtig: Es kommt oft vor, dass Personen, die im Kindesalter an Asthma gelitten haben, im Erwachsenenalter keine Asthmabeschwerden mehr

aufweisen.

zu 3: Richtig: Asthma kann erstmals im Erwachsenenalter auftreten.

zu 4: Richtig: Allergisches Asthma wird auch als extrinsisches Asthma bezeichnet.

zu 5: Falsch: Wachsen Kinder auf einem Bauernhof auf, erkranken sie seltener an Asthma und Allergien.
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Type: Aussagekombination Thema: Nervensystem

Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!
Zum zentralen Nervensystem gehoren:

1) das Riickenmark Falsch

2) das Gehirn Richtig
3) die Spinalnerven Falsch

4) der Hirnstamm Falsch

a) Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig.

b) Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig.

c) Nur die Aussagen 1, 3 und 4 sind richtig.

d) Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.

e) Alle Aussagen sind richtig. Falsch

Allgemeiner Hinweis zu der gesamten Frage:
Zum zentralen Nervensystem gehdren:

- Gehirn

- Riickenmark

- Hirnstamm

Zum PNS gehdren die Nerven die von Gehirn und Riickenmark abgehen. Also auch die Spinalnerven.

ID: 4611

Richtige Antwort(en): B
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Type: Einfachauswahl Thema: Schock ID: 4612

Welche der nachgenannten Befundkonstellationen spricht flr einen Schock?
Wahlen Sie eine Antwort!

a) RR 120 mm Hg systolisch, Puls 93/Minute, unregelméaBig, Falsch
Atemfrequenz 13/Minute, Temperatur 37,0 Grad Celsius.

b) RR 160 mm Hg systolisch, Puls 132/Minute, regelmafig, Falsch
Atemfrequenz 14/Minute, Temperatur 37,5 Grad Celsius.

¢) RR 140 mm Hg systolisch, Puls 80/Minute, unregelmagig, Falsch
Atemfrequenz 15/Minute, Temperatur 36,2 Grad Celsius.

d) RR 90 mm Hg systolisch, Puls 145/Minute, regelmaRig, Richtig
Atemfrequenz 18/Minute, Temperatur 37,0 Grad Celsius.

€) RR 90 mm Hg systolisch, Puls 72/Minute, regelmalig, Atemfrequenz  Falsch
13/Minute, Temperatur 36,6 Grad Celsius.

Richtige Antwort(en): D

Allgemeiner Hinweis zu der gesamten Frage:

Beim Schock kommt es i.d.R. zu einem Blutdruckabfall, Tachykardie und kaltschweiRiger, blasser Haut sowie Bewusstseinsstorungen und Oligurie.
Zu 1: Falsch: Hier liegt ein normaler systolischer Druck vor - Puls erhoht.

Zu 2: Falsch: Hier sind Blutdruck und Puls erhoht.

Zu 3: Falsch: Hier ist der Blutdruck leicht erhdht und der Puls im Normbereich.

Zu 4: Richtig: Hier ist der Blutdruck erniedrigt und der Puls erhdht. Entsprechend kann man hier am ehesten von einem Schock ausgehen.

Zu 5: Falsch: Hier ist der Blutdruck erniedrigt aber der Puls im Normbereich.

Hinweis: Friiher wurde zur orientierenden Einordnung der Quotient aus Puls und systolischem Druck bei Erwachsenen bestimmt. (Allgéwer und Burri). Dieser
findet heute wegen der Ungenauigkeit und geringen Spezifitat keine Anwendung mehr.
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Type: Mehrfachauswahl Thema: Psychische Erkrankungen

Welche Aussagen zur Depression treffen zu?

Wahlen Sie zwei Antworten!

a) Es handelt sich um eine affektive Strung.

b) Bei Verdacht auf eine Depression soll nicht nach Suizidgedanken
gefragt werden, damit die Symptomatik nicht akut verstarkt wird.

¢) Psychotische Symptome treten bei einer Depression nicht auf.

d) Haufig besteht eine erhdhte Ermidbarkeit.
€) Gleich zum Beginn der Medikation sinkt die Suizidgefahr.

ID: 4613

Richtig: Bei der Depression handelt es sich um eine affektive Storung.

Falsch: Besteht der Verdacht auf einen bevorstehenden Suizid, so sollte offen
dartiber gesprochen werden. Die Befiirchtung, man kénne dadurch den Suizid erst
auslosen, ist falsch. Fiir einen suizidgefahrdeten Menschen stellt es oftmals eine
Entlastung dar, mit einer anderen Person Uber die qualenden Gedanken sprechen
zu kénnen.

Falsch: Bei der psychotischen Depression treten zuséatzlich zu den typischen
Symptomen auch psychotische Symptome wie Wahnideen auf.
Richtig: Bei der Depression besteht haufig eine erhohte Ermidbarkeit.

Falsch: Es kann sein, dass durch die Einnahme von Medikamenten der Antrieb
steigt und sich der Patient damit erst in der Lage fihlt einen Selbstmord
durchzufiihren. Zudem kénnen auch die Nebenwirkungen der Medikamente zu einer
Verschlechterung des Zustandes flihren, sodass der Patient den Eindruck gewinnt,
dass ihm nichts helfen kann.

Richtige Antwort(en): AD
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Type: Mehrfachauswahl Thema: Untersuchungstechniken ID: 4614

Eine Ihrer Patientinnen wurde am Schultergelenk operiert und im Entlassungsbericht ist die
Beweglichkeit nach der Operation in der Neutral-Null-Methode angegeben.

Was bedeutet eine Beweglichkeit in der Ebene "Retroversion/Anteversion" von 10-0-80° im
Schultergelenk?

Wahlen Sie zwei Antworten!

a) Der Arm kann bis 80° nach hinten gefiihrt werden. Falsch
b) Der Arm kann nur bis 10° nach vorne gefiihrt werden. Falsch
c) Es liegt eine Einschrankung der Anteversion vor. Richtig
d) Es liegt eine Einschrankung der Retroversion vor. Richtig

€) In Ruhe wird der Arm in einem 10°-Winkel gebeugt vor dem Kérper ~ Falsch
gehalten.

Richtige Antwort(en): CD
Allgemeiner Hinweis zu der gesamten Frage:
Eine Beweglichkeit in der Ebene "Retroversion/Anteversion” von 10-0-80° im Schultergelenk bedeutet, dass der Arm bis zu 80° vor dem Kdrper angehoben
werden kann und der Arm bis zu 10° hinter die neutrale Position bewegt werden kann.
Ein normal beweglicher Arm kann ca. 170° nach vorn und ca. 40° nach hinten angehoben werden.

Entsprechend ist die Anteversion und auch die Retroversion eingeschrankt. Demnach sind die Antworten C und D richtig.
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Type: Einfachauswahl Thema: Verdauung ID: 4615

Eine Mutter berichtet, dass ihr 5-jahriger Sohn vermehrt unruhig und nervos sei. Sie berichtet
weiter, dass er aufgrund seiner Nervositat sich haufig nachts in der Analgegend kratzt. Als Sie
seine Analgegend inspizieren, sehen Sie zahlreiche weiRe, ca. 1 cm grolRe madenartige Wirmer.
Um welche Wurmerkrankung handelt es sich am ehesten?

Wadhlen Sie eine Antwort!

a) Oxyuriasis / Enterobiose Richtig: Die angegebene Symptomatik passt am ehesten zur Oxyuriasis /
Enterobiose.

Falsch: Da dieser Wurm in Mitteleuropa kaum vorkommt und es keine Hinweise auf

b) Askariasis / Askaridiasis
eine Reise in die Tropen / Subtropen gibt, ist diese Diagnose eher unwahrscheinlich.

c) Taeniasis Falsch: Dieser Wurm tritt nur selten in Industrielandern auf. Entsprechend ist die
Wahrscheinlichkeit eher gering.

d) Echinokokkose Falsch: Als eines der ersten Symptome wiirde man Bauchschmerzen erwarten.
Weiterhin kann es zum lkterus, Schmerzen im Brustkorb und Aushusten von Blut
usw. kommen.

e) Trichinose Falsch: Hier wiirde man eher Durchfall und abdominellen Beschwerden erwarten.

Richtige Antwort(en): A
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Eine Leberzirrhose kann mit typischen Haut- und Schleimhautveranderungen einhergehen.
Welche gehoren dazu?

Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!

1) Vermehrte Behaarung in der Achsel und am Bauch bei Mannern.

2) Spider naevi

)
)
3) Palmarerythem
4) Lackzunge
)

5) Teleangiektasien

a) Nur die Aussagen 1 und 5 sind richtig.

b) Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.
¢) Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 5 sind richtig.
d) Nur die Aussagen 2, 3, 4 und 5 sind richtig.
)

e) Alle Aussagen sind richtig.

Richtige Antwort(en): D

Allgemeiner Hinweis zu der gesamten Frage:
Zu den Leberhautzeichen gehdren:

- Spider naevi

- Palmar / Plantarerythem

- Lackzunge / Lacklippen

- Teleangiektasien

- Bauchglatze

- Gynékomastie

- Leukonychie

- Dupuytrensche Krankheit

- Leukonychie (Punktférmige, streifoge oder komplette Weilkfarbung des Nagels)
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ID: 4617

Beim spezifischen Riickenschmerz bei Kindern kennt man die so genannten "red flags", also
"rote Flaggen", welche auf eine besondere Gefahrdung der Patientinnen und Patienten

schlieBen lassen. Was ist KEINE red flag beziiglich Riickenschmerzen im Kindesalter?
Wahlen Sie eine Antwort!

a) Alter zwischen 15 und 18 Jahren.

Falsch
b) Beginn der Riickenschmerzen im Zusammenhang mit sportlicher Richtig
Aktivitat.
¢) Motorische oder sensible Stdrungen der Extremitaten. Falsch

d) Vorausgegangene oder aktuell erfolgende Glukokortikoid-Therapie. ~ Falsch

e) Radikulare Schmerzen. Falsch

Richtige Antwort(en): B
Allgemeiner Hinweis zu der gesamten Frage:

Red Flags beim spezifischen Riickenschmerz bei Kindern sind:
-Alter zwischen 15-18 Jahren

- motorische und sensible Storungen der Extremitaten, ausstrahlene Schmerzen an Armen oder Beinen
- Vorerkrankungen, die mit Glukokortikoid-Therapie behandelt wurde
- radikulare Schmerzen

- Stérung der Blasen - oder Darmentleerung

- Schmerzen bei der Diagnostik oder in anderen Kérperbereichen
- Blutdruckerhéhung

- Fieber, Lymphknotenschwellung
- Entziindungen an Gelenken, Sehnen,"Haut, Muskeln
- Stellungsanderung der Wirbelsaule, Uberbeweglichkeit der Gelenke

ACHTUNG: Es wird die falsche Losung gesucht.
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42) Welche Aussagen treffen auf eine Lingua geographica zu?

Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!

1) Es handelt sich um eine Landkartenzunge. Falsch

2) Es ist ein harmloser Befund ohne Krankheitswert. Falsch

3) Es handelt sich um eine Zungenveranderung mit hellen rosafarbenen  Falsch

oder roten Arealen.

4) Die Form und die Ausdehnung der Areale kdnnen sich verandern. Richtig

5) Es handelt sich um ein infektiéses Leiden. Falsch

a) Nur die Aussagen 2 und 3 sind richtig.

b) Nur die Aussagen 1 und 5 sind richtig.

c) Nur die Aussagen 1 und 4 sind richtig.

d) Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 4 sind richtig.

e) Alle Aussagen sind richtig.

Richtige Antwort(en): D

zu 1: Richtig: Bei der Lingua greographica handelt es sich um eine Landkartenzunge.

zu 2: Richtig: Bei der Lingua greographica handelt es sich um einen harmlosen Befund ohne Krankheitswert.

zu 3: Richtig: Bei der Lingua greographica handelt es sich es sich um eine Zungenveranderung mit hellen rosafarbenen oder roten Arealen.

zu 4: Richtig: Bei der Lingua greographica konnen sich Form und Ausdehnung der Areale verandern.

zu 5: Falsch: Die Ursache ist nicht bekannt.
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43) Ein Patient kommt in lhre Praxis und klagt Giber Kurzatmigkeit und atemabhéngige Schmerzen,
die am Vorabend anfingen. Ihnen fallt bei ihm auf, dass er eine Tachypnoe und gestaute
Halsvenen aufweist; zudem ist er zyanotisch.

Welche Aussage trifft nicht zu?
Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!

a) Ein kiirzlich vorausgegangener Langstreckenflug kann die Falsch: Ein kiirzlich vorausgegangener Langstreckenflug kann die Entstehung der
Entstehung der Erkrankung begtinstigen. Erkrankung begiinstigen. - Lungenembolie
b) Der Patient sollte sich zeitnah bei seiner Hauséztin/seinem Hausarzt  Richtig: Es handelt sich um einen Notfall der sofort abgeklart werden sollte.
zur Abklarung vorstellen. NOTARZT
c) Die ursachlichen Faktoren fir die Entstehung einer Thrombose Falsch: Die urséachlichen Faktoren firr die Entstehung einer Thrombose werden von
werden von der Virchow-Trias beschrieben. der Virchow-Trias beschrieben.
d) Die Entstehung der Erkrankung wird durch ein Ubergewicht (Body-  Falsch: Die Entstehung der Erkrankung wird durch ein Ubergewicht (Body-Mass-
Mass-Index > 30 kg/m?) begiinstigt. Index > 30 kg/m?) beglinstigt.
e) Ein Notarzt muss gerufen werden. Falsch: Ein Notarzt muss gerufen werden.

Richtige Antwort(en): B

Wichtig: Welche Aussage trifft NICHT zu.
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44) Welche Aussagen zum nephrotischen Syndrom sind richtig?
Wahlen Sie zwei Antworten!

a) Auffalligstes Laborergebnis fiir das Syndrom ist der Nachweis von Falsch: Das Leitsymptom des nephrotischen Syndroms ist eine erhdhte

Zucker im Urin. Eiweiflausscheidung im Urin.

b) Eine haufige Ursache eines sekundéren nephrotischen Syndroms ist  Richtig: Eine haufige Ursache eines sekundéren nephrotischen Syndroms ist ein
ein Diabetes mellitus. Diabetes mellitus.

¢) Oft sind die Fett- bzw. Gesamtcholesterinwerte im Blut erniedrigt. Falsch: Oft sind die Fett- bzw. Gesamtcholesterinwerte im Blut erhdht.

d) Das Leitsymptom ist eine erhohte Eiweilausscheidung im Urin. Richtig: Das Leitsymptom des nephrotischen Syndroms ist eine erhéhte

Eiweiflausscheidung im Urin.

e) Durch den angestiegenen Eiweilgehalt im Blut bilden sich massive  Falsch: Es handelt sich um eine erhShte EiweiBausscheidung im Urin.
Odeme aus.

Richtige Antwort(en): B,D
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Type: Aussagekombination Thema: Kreislaufsystem ID: 4621

Welche Aussagen zur Thrombophlebitis bzw. Phlebothrombose sind richtig?
Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!

1) Ursachlich fir die Entstehung von Thrombophlebitiden der Beine Richtig
sind meist Krampfadern.

2) Eine Thrombophlebitis kann auch an den Armen entstehen. Falsch

3) Eine Thrombophlebitis der Arme kann sich nach einer fehlgelaufenen Falsch
Infusion entwickeln.

4) Typische Krankheitszeichen einer Thrombophlebitis sind Schmerz,  Falsch
Rétung und Uberwéarmung.

5) Eine fehlende Umfangsvermehrung schlief3t eine Phlebothrombose  Falsch
aus.

a) Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 4 sind richtig.
b) Nur die Aussagen 2, 3 und 5 sind richtig.

)

)
c) Nur die Aussagen 1 und 4 sind richtig.
d) Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.
)

e) Alle Aussagen sind richtig.

Richtige Antwort(en): A

zu 1: Richtig: Urs&chlich fiir die Entstehung von Thrombophlebitiden der Beine sind meist Krampfadern.

zu 2: Richtig: Eine Thrombophlebitis kann auch an den Armen entstehen.

zu 3: Richtig: Eine Thrombophlebitis der Arme kann sich nach einer fehlgelaufenen Infusion entwickeln.

zu 4: Richtig: Typische Krankheitszeichen einer Thrombophlebitis sind Schmerz, Rétung und Uberwarmung.

zu 5: Falsch: Eine fehlende Umfangsvermehrung schlielt eine Phlebothrombose NICHTaus.Die Diagnose wird daher v.a. durch eine Doppler Sonografie
gestellt.
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Welche Aussagen treffen auf die Otitis externa zu?

Wahlen Sie zwei Antworten!

a) Sie kann zu Tragusdruckschmerzen fiihren.

b) Die tagliche Reinigung mit Wattestabchen wird als Prophylaxe
empfohlen.

c) Oft bleibt als Folgeschaden ein Cholesteatom zuriick.

d) Das Krankheitsbild findet sich haufig im Zusammenhang mit einer
Wasserexposition.

e) Typisch ist, dass zahlreiche kleine Blaschen auf gerdtetem Grund im
Gehérgang sichtbar sind.

Richtig: Die ofitis externa ann zu Tragusdruckschmerzen fihren.

Falsch: Die tagliche Reinigung mit Wattestabchen kann die Entstehung einer Otitis
externa begunstigen

Falsch: Das Choleasteatom ist selten priméar, sekundar kommen als Ursachen
Trommelfelldefekte z.B. bei einer chron. Mittelohrentziindung, oder Traumata
infrage. Es ist keine Typische Folge der otitis externa.

Richtig: Das Krankheitsbild der ofitis externa findet sich haufig im Zusammenhang
mit einer Wasserexposition.

Falsch: Typische Symptome der ofitis externa sind: Schmerzen, Hérverlust und
Ausfluss.

Richtige Antwort(en): AD
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Type: Aussagekombination Thema: Pankreas ID: 4623
Welche Aussagen zur chronischen Pankreatitis sind richtig?
Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!
1) Die haufigste Ursache fiir eine chronische Pankreatitis ist eine Falsch
Gallenwegserkrankung.
2) Typisch ist ein wiederkehrender Oberbauchschmerz. Falsch
3) Es besteht haufig eine Abneigung gegeniiber fettigen Speisen. Falsch
4) Bei einer Blutuntersuchung findet man, insbesondere bei einem Richtig
akuten Schub, haufig erhhte Werte fiir Alpha-Amylase und Lipase.
5) Es kann zu einer mangelhaften Nahrstoffaufnahme mit ungewolltem  Falsch
Gewichtsverlust kommen.
a) Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig.
b) Nur die Aussagen 1 und 5 sind richtig.
c) Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.
d) Nur die Aussagen 2, 3, 4 und 5 sind richtig.
e) Alle Aussagen sind richtig.
Richtige Antwort(en): D

zu 1: Falsch: Alkohol ist die haufigste Ursache fiir eine chronische Pankreatitis.

zu 2: Richtig: Typisch flir die chron. Pankreatitis ist ein wiederkehrender Oberbauchschmerz.

zu 3: Richtig: Es besteht haufig eine Abneigung gegeniber fettigen Speisen.

zu 4: Richtig: Bei einer Blutuntersuchung findet man, insbesondere bei einem akuten Schub, haufig erhdhte Werte fir Alpha-Amylase und Lipase.
zu 5: Richtig: Es kann zu einer mangelhaften Nahrstoffaufnahme mit ungewolltem Gewichtsverlust kommen.

Seite 48 von 61


http://www.Isolde-Richter.de

Die Original-Amtsarztfragen der Heilpraktikerpriifung

im Herbst 2024. [solde Richter %

Hellpraktiver- und Therapeutenschule 5

Tagesschule « Fernschule « Onlineschule

Type: Mehrfachauswahl Thema: Nervensystem ID: 4624

48) Welche Aussagen passen zu einer Subarachnoidalblutung (SAB)?
Wahlen Sie zwei Antworten!

a) Die Blutung befindet sich im subduralen Raum zwischen Falsch: Die Blutung befindet sich zwischen der inneren Schicht (Pia mater) und der
Arachnoidea und Dura. mittleren Schicht (Arachnoidea mater).

b) Der Beginn ist meist plotzlich, mit starksten, schlagartig Richtig: Der Beginn der SAB ist meist pl6tzlich, mit stérksten, schlagartig
einsetzenden Kopfschmerzen. einsetzenden Kopfschmerzen.

c) Eine SAB tritt typischerweise bei Patientinnen und Patienten mit Falsch: Typische Ursachen sind ein Trauma (Kopfverletzung) oder intrakranielle
Morbus Osgood-Schlatter auf. Aneurysmen.

d) Typisch ist, dass nach einer anfanglichen Bewusstseinsstorung das ~ Falsch: Typisch sind die anfallsartigen, starken Kopfschmerzen, die sich auch
Bewusstsein wiedererlangt wird, und es dann nach Tagen bis Wochen  schon Tage/ Wochen vor dem Ereignis zeigen kénnen. Warning Leak
wieder zu einer Eintriibung kommt.

e) Personen mit intrakraniellen Aneurysmen sind besonders gefahrdet.  Richtig: Personen mit intrakraniellen Aneurysmen sind besonders gefahrdet.

Richtige Antwort(en): B,E
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Type: Aussagekombination Thema: Kreislaufsystem ID: 4625

Welche Lebensstilveranderungen haben einen glinstigen Einfluss auf eine primare essentielle

arterielle Hypertonie?
Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!

1) Reduktion des Alkoholkonsums. Falsch
2) Anhebung der Body-Mass-Index von 24kg/m? auf 31 kg/m?. Richtig
3) Nikotinverzicht Falsch
4) RegelmaRige korperliche Aktivitat. Falsch
5) Einen Salzkonsum von 15g/Tag anstreben. Falsch

a) Nur die Aussagen 1 und 5 sind richtig.

b) Nur die Aussagen 1, 3 und 4 sind richtig.
¢) Nur die Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig.
d) Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.
)

e) Alle Aussagen sind richtig.

Richtige Antwort(en): B
Allgemeiner Hinweis zu der gesamten Frage:

Folgende Lebensstilveranderungen haben einen giinstigen Einfluss auf eine primére essentielle arterielle Hypertonie?

- Reduktion des Alkoholkonsums

- Nikotinverzicht

- Korperliche Aktivitdt, Ubergewicht reduzieren

- Einschrankung der Kochsalzzufuhr auf < 5 g/Tag

- gesunde Erndhrung (mehr Obst, Gemiise, Nisse, Fisch und ungesattigten Fettsauren), weniger rotes Fleisch;
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Type: Aussagekombination Thema: Verdauung

Welche Aussagen treffen auf Mundsoor zu?

Wahlen Sie zwei Antworten!

a) Es handelt sich um eine Infektion mit Candida albicans.

b) Ein Mundsoor tritt in der Regel nicht bei Sauglingen auf.

c) Es kommt zu weiBlichen Belagen auf der Zunge und der
Wangenschleimhaut.

d) Die Therapie erfolgt mit Antibiotika.

e) Ein Leitsymptom ist Fieber.

ID: 4626

Richtig: Es handelt sich um eine Infektion mit Candida albicans.

Falsch: Es sind v.a. Sauglinge betroffen - es kdnnen jedoch Menschen jeden Alters
betroffen sein.

Richtig: Es kommt zu weiBlichen Belagen auf der Zunge und der
Wangenschleimhaut.

Falsch: Die Therapie erfolgt durch Antimykotika.

Falsch: Mdgliche Symptome sind: weilliche Belége auf Zunge- und
Wangenschleimhaut, gerdtete, entzlindete, unter dem Belag, Veranderung des
Geschmacksinns, pelziges Geflihl usw.

Richtige Antwort(en): AC
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Type: Mehrfachauswahl Thema: Bewegungsapparat ID: 4627

Welche Aussagen zu Bandscheibenerkrankungen treffen zu?
Wahlen Sie zwei Antworten!

a) Eine Blasenentleerungsstérung oder Inkontinenz kann Folge eines  Falsch: Eine Blasenentleerungsstérung oder Inkontinenz kann Folge eines
Bandscheibenvorfalls sein, es besteht aber keine Operationsindikation.  Bandscheibenvorfalls sein und ist entsprechend als Operationsindikation zu sehen.
Neurologische Ausfélle und Schmerzen die schlecht auf Medikamente ansprechen

gelten als Operationsindikation.

b) Bei einem Bandscheibenvorfall mit Druck auf die Nervenwurzel L5 Bei einem Bandscheibenvorfall mit Druck auf die Nervenwurzel L5 kommt es
kommt es typischerweise zu einem gesteigerten Patellarsehnenreflex.  typischerweise zu Schmerzen im Bereich des GeséRes, hinterer Oberschenkel,
Knieaufenseite, vorderer/ seitlicher Bereich des Unterschenkels, usw.

c) Eine Vorwélbung der Bandscheibe (Bandscheibenprotrusion) bleibt  Richtig: Eine Vorwélbung der Bandscheibe (Bandscheibenprotrusion) bleibt oft

oft asymptomatisch. asymptomatisch.

d) Bei radikularer Symptomatik muss ein Bandscheibenvorfall operiert  Falsch: Bei neurologischen Ausfallen und Schmerzen, die schlecht auf
werden. Medikamente ansprechen besteht eine Operationsindikation.

e) Die kognitive Verhaltenstherapie kann bei subakuten radikularen Richtig: Die kognitive Verhaltenstherapie kann bei subakuten radikularen
Schmerzen angewendet werden. Schmerzen angewendet werden.

Richtige Antwort(en): CE
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Type: Aussagekombination Thema: Gesetzeskunde

Welche der nachfolgenden Aussagen sind richtig?
Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!

1) Die Patientin/der Patient hat ein Recht auf Einsicht in ihre/seine Falsch
Patientenakte. Die Heilpraktikerin/ der Heilpraktiker hat eine
Dokumentationspflicht.

2) Die Patientin/der Pationt hat ein Recht auf Kosteninformation. Die Falsch
Heilpraktikerin/der Heilpraktiker hat die Pflicht tber die
voraussichtlichen Kosten einer Behandlung Auskunft zu geben.

3) Die Patientin/der Patient hat ein Recht auf Datenschutz. Die Richtig
Heilpraktikerin/der Heilpraktiker ist an die Vorschriften der
Datenschutzgrundverordnung gebunden.

4) Die Patientin/der Patient hat ein Recht auf Schadenersatz bei einem  Falsch
durch eine Heilpraktikerbehandlung erlittenen Schaden. Die
Heilpraktikerin/der Heilpraktiker hat eine Sorgfaltspflicht.

5) Die Patientin/der Patient hat ein Recht auf Behandlung. Die Falsch
Heilpraktikerin/der Heilpraktiker hat eine Behandlungspflicht.

a) Nur die Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig.
b) Nur die Aussagen 2, 4 und 5 sind richtig.
¢) Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 4 sind richtig.
d) Nur die Aussagen 2, 3, 4 und 5 sind richtig.
)

e) Alle Aussagen sind richtig.

ID: 4628

Richtige Antwort(en): C

zu 1: Richtig: Die Patientin/der Patient hat ein Recht auf Einsicht in ihre/seine Patientenakte. Die Heilpraktikerin/ der Heilpraktiker hat eine

Dokumentationspflicht.

zu 2: Richtig: Die Patientin/der Patient hat ein Recht auf Kosteninformation. Die Heilpraktikerin/der Heilpraktiker hat die Pflicht Uber die voraussichtlichen

Kosten einer Behandlung Auskunft zu geben.

zu 3: Richtig: Die Patientin/der Patient hat ein Recht auf Datenschutz. Die Heilpraktikerin/der Heilpraktiker ist an die Vorschriften der

Datenschutzgrundverordnung gebunden.

zu 4: Richtig: Die Patientin/der Patient hat ein Recht auf Schadenersatz bei einem durch eine Heilpraktikerbehandlung erlittenen Schaden. Die

Heilpraktikerin/der Heilpraktiker hat eine Sorgfaltspflicht.
zu 5: Falsch: Der Heilpraktiker unterliegt keiner Behandlungspflicht.
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53) Die Merseburger Trias, die bei einem Morbus Basedow auftreten kann, besteht aus welchen der

folgenden Symptome?
Wahlen Sie eine Antwort.

a) Bradykardie, Gewichtszunahme, struppige Haare Falsch: Dies deutet eher auf eine Hypothyreose hin.
Falsch: Hier handelt es sich um die reaktive Arthritis. (frliher Morbus Reiter).

Falsch: Hier handelt es sich um die die Charcot-Trias II. Diese 3 Symptome kdnnen
auf eine akute eitrige Entziindung der Gallenwege (Cholangitis) hinweisen.

b) Harnwegsentziindung, Gelenkentziindung, Augenentziindung

¢) Schmerzen im rechten Oberbauch, Fieber, Gelbsucht

Falsch: Hier handelt es sich um die typische Trias bei Parkinson.

Richtig: ie Merseburger Trias, die bei einem Morbus Basedow auftreten kann,
besteht aus Tachykardie, Struma, Exophthalmus.

d) Rigor, Tremor, Akinese
e) Tachykardie, Struma, Exophthalmus

Richtige Antwort(en): E
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Type: Aussagekombination Thema: Herz ID: 4630

Die Kombination welcher der nachgenannten Krankheitszeichen lasst Sie an eine Myokarditis

denken?
Wahlen Sie eine richtige Aussagekombination!

1) Rasch einsetzende Midigkeit. Falsch
2) UnregelmaRiger Herzschlag. Falsch
3) Vermehrte Fettansammlung am Nacken (sogenannter Biiffel- oder Falsch
Stiernacken).

4) Sehr rascher Herzschlag. Falsch
5) Kurzatmigkeit Richtig

a) Nur die Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig.
b) Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.
¢) Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig.
d) Nur die Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig.
e) Nur die Aussagen 1, 2, 4 und 5 sind richtig.

Richtige Antwort(en): E

zu 1: Richtig: Mudigkeit kann bei einer Myokarditis oder generell bei einer Herzerkrankung auftreten.
Zu 2: Richtig: UnregelmaRiger Herzschlag kann bei einer Myokarditis auftreten.

Zu 3: Falsch: Dies spricht eher fur das Cushing - Syndrom.

Zu 4: Richtig: Rascher Herzschlag kann bei einer Myokarditis auftreten.

Zu 5: Richtig: Kurzatmigkeit kann bei einer Myokarditis auftreten.

Weitere mdgliche Symptome sind: Fieber, Brustschmerzen, Dyspnoe, Orthopnoe, eingeschrénkte Belastbarkeit, usw.
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Type: Einfachauswahl Thema: Galle

ID: 4631

Was bedeutet der Begriff "Cholezystolithiasis"?

Wahlen Sie eine Antwort!

a) Eine Entziindung der Gallenblase.

b) Eine Geschwulst im Mittelohr aus abgeschilferten Epithelmassen, die
von einer Schicht verhornenden Plattenepithels umgeben sind.

c) Das Vorhandensein von Gallensteinen in der Gallenblase.

d) Eine zystische Ablagerung von Cholesterin unter den Augen.

e) Eine Entziindung der Gallenwege.

Falsch: Die Bezeichnung wére Cholezystitis.

Falsch: Die Bezeichnung ware Cholesteatom.

Richtig: Der Begriff Cholezystolithiasis beschreibt das Vorhandensein von
Gallensteinen in der Gallenblase.

Falsch: Die Bezeichnung ware Xanthelasmen.

Falsch: Die Bezeichnung ware Cholangitis.

Richtige Antwort(en): C
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Type: Aussagekombination Thema: Leber ID: 4632

Welche Aussagen zum Bilirubin sind wichtig? Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!

1) Direktes Bilirubin ist wasserunloslich. Falsch
)

2

3) Eine Erhéhung des direkten Bilirubins spricht fiir eine posthepatische ~ Falsch
Stérung, etwa im Rahmen eines Gallgengangverschlusses.

Indirektes Bilirubin ist wasserloslich. Richtig

4) Eine Erhdhung des indirekten Bilirubins spricht fiir eine Falsch
prahepatische Schadigung wie eine Hamolyse.
5) Bei einem Morbus Meulengracht findet sich eine Erhdhung des Falsch

direkten Bilirubins.

a) Nur die Aussgaben 1 und 2 sind richtig.
b) Nur die Aussgaben 3 und 4 sind richtig.

)

)
c) Nur die Aussgaben 1, 2 und 5 sind richtig.
d) Nur die Aussgaben 3, 4 und 5 sind richtig.
)

e) Alle Aussagen sind richtig.

Richtige Antwort(en): B

zu 1: Falsch: Direktes Bilirubin ist wasserldslich.

Zu 2: Falsch: Indirektes Bilirubin ist wasserunléslich.

Zu 3: Richtig: Eine Erhéhung des direkten Bilirubins spricht fiir eine posthepatische Storung, etwa im Rahmen eines Gallgengangverschlusses.

Zu 4: Richtig: Eine Erh6hung des indirekten Bilirubins spricht fiir eine prahepatische Schadigung wie eine Hamolyse.

Zu 5: Falsch: Bei einem Morbus Meulengracht handelt es sich um eine Stérung des Bilirubinstoffwechsels, die zu einer leichten Hyperbilirubinémie fiihren
kann. In der Regel ist keine Behandlung erforderlich. Laborchemisch zeigt sich haufig eine Erhéhung des indirekten Bilirubins und teilweise der

Transaminasen.
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57) Bei welchem der folgenden Krankheitsbilder stellt eine spezifische Erndhrungsumstellung die
einzige Therapieoption dar?
Wahlen Sie eine Antwort!

a) Divertikulitis Falsch: Entweder ist keine Behandlung erforderlich oder es ist Antibiotika oder eine
Operation erforderlich. Eine Emahrungsumstellung bringt nicht den gewtinschten
Therapieerfolg.

b) Colitis ulcerosa Falsch: Die Therapie erfolgt durch Medikamente, Operation oder auch

Ernahrungsumstellung. Die Ern@hrungsumstellung stellt jedoch nicht die einzige
Therapieoption dar.

¢) Morbus Crohn Falsch: ie Therapie erfolgt durch Medikamente, Operation oder auch
Ernahrungsumstellung. Die Erndhrungsumstellung stellt jedoch nicht die einzige
Therapieoption dar.

d) Zoliakie Richtig: Bei der Zéliakie besteht eine lebenslange autoimmune Reaktion gegentiber
dem Klebereiweil® Gluten/ Gliadin. Entsprechend sollten Lebensmittel wie Weizen,
Roggen, Gerste, Griinkern, Triticale, Emmer, Einkorn und Kamut gemieden werden.

e) lleus Falsch: Die Behandlung erfolgt durch Absaugen, Fasten, Fliissigkeits- und
Elektrolytersatz oder durch Medikamente.

Richtige Antwort(en): D
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Hat eine Patientin/ein Patient schon seit einigen Tagen oder noch langer Fieber, kann der
Temperaturverlauf wichtige Hinweise auf die Ursache liefern. Manche Erkrankungen
verursachen eine charakteristische Fieberkurve.

Welche Aussagen zum Fieber sind richtig?

Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!

1) Bei einem undulierenden Fieber findet man zwei Fieberanstiege. Ist ~ Falsch
der zweite Fieberanstieg hoher als der erste, spricht man auch von
einer Dromedarfieberkurve.

2) Ein remittierendes Fieber tritt bei vielen Erkrankungen, zum Beispiel ~ Falsch
der Tuberkulose, bei Eiteransammlungen, bei Entzindungen der Lunge
und der Bronchien und bei Nierenbeckenentziindungen auf.

3) Fieber im Rahmen einer Sepsis beginnt in der Regel plétzlich mit Falsch
Schiittelfrost und hohem Fieber.

4) Kontinuierliches Fieber weist eine gleichbleibende Temperatur auf Falsch
und findet sich zum Beispiel bei einer Lobarpneumonie.

5) Man unterscheidet bei der Entfieberung zwischen einem langsamen  Richtig
(Iytischen) und einem raschen (kritischen) Fieberabfall.

a) Nur die Aussage 1, 2 und 3 sind richtig.
b) Nur die Aussage 1, 2 und 4 sind richtig.
¢) Nur die Aussage 2, 3 und 5 sind richtig.
d) Nur die Aussage 1, 3, 4 und 5 sind richtig.
e) Nur die Aussage 2, 3, 4 und 5 sind richtig.

Richtige Antwort(en): E

zu 1: Falsch: Bei einem undulierenden Fieber kommt es zu einem wellenférmigen Verlauf iiber Wochen bis Monate, z.B. bei Morbus Hodgkin, Brucellose,

Pel - Ebstein Virus.

zu 2: Richtig: Ein remittierendes Fieber tritt bei vielen Erkrankungen, zum Beispiel der Tuberkulose, bei Eiteransammlungen, bei Entziindungen der Lunge
und der Bronchien und bei Nierenbeckenentziindungen auf.

Zu 3: Richtig: Fieber im Rahmen einer Sepsis beginnt in der Regel pl6tzlich mit Schiittelfrost und hohem Fieber.

Zu 4: Richtig: Kontinuierliches Fieber weist eine gleichbleibende Temperatur auf und findet sich zum Beispiel bei einer Lobarpneumonie.

Zu 5: Richtig: Man unterscheidet bei der Entfieberung zwischen einem langsamen (lytischen) und einem raschen (kritischen) Fieberanfall.
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Type: Aussagekombination Thema: Verdauung ID: 4635

Eine 32-jahrige Patientin sucht Sie auf, weil sie sich kraftlos fuhlt und immer wieder zu
Verstopfung neigt. Bei der kdrperlichen Untersuchung stellen Sie eine Reflexminderung und

einen unregelmaRigen Herzschlag fest.
Welche Verhaltensweisen kénnten zu ihren Beschwerden beigetragen haben?

Wahlen Sie ein richtige Aussagekombination!

1) Die haufige Verwendung von Abflihrmitteln. Falsch
2) Die Einnahme von kaliumsparenden Diuretika. Falsch
3) Der iibermaRige Konsum von Lakritz. Richtig
4) Das haufige Erbrechen im Rahmen einer Ess-Brech-Sucht. Falsch
5) Der iibermaRige Konsum von Bananen. Falsch

a) Nur die Aussagen 2 und 5 sind richtig.

b) Nur die Aussagen 2, 3 und 5 sind richtig.
¢) Nur die Aussagen 1, 3 und 4 sind richtig.
d) Nur die Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig.
e) Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.

Richtige Antwort(en): C

zu 1: Richtig: Die Einnahme von Abfiihrmitteln kdnnte aufgrund der Elektrolytverschiebung, durch den Flissigkeitsmangel und durch den Kaliummangel zu
Kraftlosigkeit, Verstopfung (wegen Gewdhnung), Reflexminderung und unregelmaRigem Herzschlag flihren.

zu 2: Falsch: Kaliumsparende Diuretika sind Medikamente, die harntreibend wirken und den Kérper zu einer vermehrten Ausscheidung von Natrium und
verminderter Ausscheidung von Kalium veranlassen.Unter der Einnahme von kaliumsparenden Diuretika kann es zu Symptomen wie Ubelkeit, Erbrechen und
Diarrhd kommen.

zu 3: Richtig: Durch die Glycyrrhizinsaure des Lakritz kann es zu Kraftlosigkeit, Verstopfung, Reflexminderung und unregelmaRigem Herzschlag fiihren. Auch
eine Blutdruckerhéhung ist zu erwarten.

zu 4: Richtig: Das haufige Erbrechen im Rahmen einer Ess-Brech-Sucht kdnnte zu Kraftlosigkeit, Verstopfung, Reflexminderung und unregelmaRigem

Herzschlag fuhren.
zu 5: Falsch: Falsch: Uberm&Riger Konsum von Bananen kénnte zu Gewichtszunahme, Blutzuckererhéhung und auch zu Magen- und Darmbeschwerden

fuhren.
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60) Welche Aussagen zu einem generalisierten tonisch-klonischen Anfall (friiher: Grand mal) sind
richtig?
Wahlen Sie eine richtige Aussagenkombination!
1) Dauert ein generalisierter tonisch-klonischer Anfall sehr lange oder ~ Falsch
folgen mehrere generalisierte tonisch-klonische Anfélle aufeinander, so
handelt es sich um einen lebensbedrohlichen konvulsiven Status
epilepticus.

2) Eine mdgliche Ursache fir einen neu aufgetretenen generalisierten  Falsch
tonisch-klonischen Anfall im Erwachsenenalter ist eine gutartige oder
bosartige Gewebeneubildung des Gehirns.

3) Schlafentzug ist ein méglicher Ausléser fur einen Krampfanfall. Falsch

4) Um die Gefahr eines Zungenbisses zu vermeiden, sollten Richtig
Ersthelferinnen / Ersthelfer zwei gebeugte Finger im Mund der
Betroffenen /des Betroffenen platzieren.

5) Ein generalisierter tonisch-klonischer Anfall ist in der Regel Falsch
selbstlimitierend.

a) Nur die Aussagen 1 und 4 sind richtig.

b) Nur die Aussagen 2, 3 und 5 sind richtig.

c) Nur die Aussagen 1, 4 und 5 sind richtig.
d) Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 5 sind richtig.
)

e) Alle Aussagen sind richtig.

Richtige Antwort(en): D

zu 1: Richtig: Dauert ein generalisierter tonisch-klonischer Anfall sehr lange oder folgen mehrere generalisierte tonisch-klonische Anfélle aufeinander, so
handelt es sich um einen lebensbedrohlichen konvulsiven Status epilepticus.

zu 2: Richtig: Eine mdgliche Ursache fir einen neu aufgetretenen generalisierten tonisch-klonischen Anfall im Erwachsenenalter ist eine gutartige oder
bosartige Gewebeneubildung des Gehims.

zu 3: Richtig: Schlafentzug ist ein méglicher Ausldser fur einen Krampfanfall. Deshalb ist ein maglichst regelmaRiger Tagesablauf wichtig.

zu 4: Falsch: Zum Eigenschutz sollte man niemals die Finger im Mund des Betroffenen platzieren. Wahrend des Anfalls

zu 5: Richtig: Ein generalisierter tonisch-klonischer Anfall ist in der Regel selbstlimitierend.
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